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Abraham Lincoln Book Shop, Inc. 

Book List, January 2024 
 

Our stock of antiquarian books is larger than we can feature on our website and given the one-of-

a-kind nature of these books, we cannot maintain any comprehensive list of what we have to offer. 

That is one reason why we encourage you to visit the Book Shop. However, we also periodically 

publish book lists featuring selected titles that we feel are of value to collectors of Lincolniana, 

Civil War, Presidential and Americana books. 
 

All books listed here are one-of-a-kind and subject to prior sale. Terms of sale, including shipping 

charges, are detailed at the end of this list or on our website – www.ALincolnBookShop.com - 

listed under the category called “Policies.” Again, due to the large stock of out-of-print books we 

have, these books are not sold through our online sales system. If you wish to inquire about or 

order a title, please call us during business hours at (312) 944-3085, or contact us through our 

website. Our staff will be happy to discuss or more fully describe any book you see here. 
 

American History Books 

Out of Print, Collectable, and Desirable 
 

Abernathy, Byron R., ed. PRIVATE ELISHA STOCKWELL, JR. SEES THE CIVIL WAR.  

Norman: University of Oklahoma Press, 1958. 1st edition, 210p., illustrations. A popular 

memoir of a young soldier’s service in the 14th Wisconsin Infantry. Stockwell’s reminiscences add 

important color to battles such as Shiloh, Vicksburg and the Atlanta campaign. Very good; lightly 

chipped dust jacket. Signed.  $35.00 

 

Bates, David H.  LINCOLN IN THE TELEGRAPH OFFICE.  New York: D. Appleton, 1939. 

Reprint, 432p., frontispiece (Monaghan-1518). Personal recollections and dispatches of Bates, 

War Department telegraph office manager and a cipher operator, 1861-1866. Sunned; markings 

on end page; else very good. SKU 000055-06  $45.00 

 

Cozzens, Peter. NO BETTER PLACE TO DIE: THE BATTLE OF STONES RIVER. 

Champaign: University of Illinois Press, 1990. 2nd edition, 304p., illustrations, maps. An 

exceptional battle study of a decisive, yet often overlooked, clash in the west. This, the standard 

work on the battle, includes a dust jacket with art by Keith Rocco. Out of print in cloth. As new; 

dust jacket. Inscribed and signed twice by author. SKU 002438-04  $25.00 

 

Cozzens, Peter. SHENANDOAH 1862: STONEWALL JACKSON’S VALLEY 

CAMPAIGN.  Chapel Hill: University of North Carolina Press, 2008. Book Club edition, 

623p., illustrations, maps. In the spring of 1862, the Confederate high command tasked Stonewall 

Jackson with diverting critical Union resources from the Union drive on Richmond, a mission 

Jackson fulfilled by repeatedly defeating much larger enemy forces. His victories elevated him to 

near iconic status in both the North and the South and signaled a long war ahead. One of the most 

intriguing and storied episodes of the Civil War, the Valley Campaign has heretofore only been 

related from the Confederate point of view. With Shenandoah 1862, Peter Cozzens dramatically 

and conclusively corrects this shortcoming, giving equal attention to both Union and Confederate 

perspectives. Moving seamlessly between tactical details and analysis of strategic significance, 
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Cozzens presents the first balanced, comprehensive account of a campaign that has long been 

romanticized but never fully understood. Very good; dust jacket.  $20.00 

 

Cummings, Homer & McFarland, Carl. FEDERAL 

JUSTICE: CHAPTERS IN THE HISTORY OF JUSTICE 

AND THE FEDERAL EXECUTIVE. New York: 

Macmillan, 1937. 1st edition, 576p., frontispiece, 

illustrations. Homer Cummings was Attorney General of the 

United States and McFarland a Special Assistant when they 

produced this fascinating general history of the development 

of the federal judiciary. There is the strange record of statutes 

without penalties, courts without judges, a federal domain 

without laws or police, officers without funds, lawlessness 

without restraint, and the startlingly regular recurrence of 

rebellion and domestic violence. Very good; clipped and 

lightly chipped dust jacket. A classic, beautifully designed 

Mid-20th Century dust jacket! Scarce! SKU 007209  $125.00 

 

Dell, Christopher. LINCOLN AND THE WAR 

DEMOCRATS: THE GRAND EROSION OF 

CONSERVATIVE TRADITION. Rutherford, NJ: 

Fairleigh Dickenson, 1975. 1st edition 455p. A provocative 

and important analysis of the war time Democratic party. Its 

crucial role in the war is often overlooked by both political and military students of the war. The 

author sees the pro-Union element of the Democratic Party as Lincoln’s instrument for breaking 

down the old Democracy and building a coalition, not only for Union, but ultimately for very 

progressive principles. War Democrats such as Stanton, Holt, Butler and Speed were all influenced 

by Lincoln and played important roles in executing his ideas. Light foxing; lightly toned dust 

jacket; else very good in dust jacket. SKU 000157-02  $55.00 

 

Eisenschiml, Otto & Long, E. B. AS LUCK WOULD HAVE IT: CHANCE AND 

COINCIDENCE IN THE CIVIL WAR. Indianapolis: Bobbs-Merrill, 1948. 1st edition, 285p., 

maps, facsimiles. An amusing examination of the role luck plays in history. Both authors were 

compelling writers, and Long was the chief researcher for Bruce Catton. Very good; dust jacket. 

Signed by both authors. SKU 001330  $50.00 

 

Fischer, LeRoy H. LINCOLN’S GADFLY: ADAM GUROWSKI. Norman: University of 

Oklahoma Press, 1964. 1st edition, 301p., illustrations. A Ford Foundation Prize winner for 

Civil War literature, Fischer’s biography is the best overview of Gurowski’s Washington life, 

especially on his relationships with and influence on such men as Lincoln, Stanton, Seward, 

Longfellow and Whitman. Very good; clipped dust jacket. Inscribed and signed by author. SKU 

000520  $50.00 

 

Grimsley, Mark. THE HARD HAND OF WAR: UNION MILITARY POLICY TOWARD 

SOUTHERN CIVILIANS, 1861-1865. New York: Cambridge University Press, 1995. 1st 

edition, 244p., illustrations, maps. Mark Grimsley explores the Union army’s policy of 
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destructive attacks on Southern property and civilian morale - how it evolved and what it was like 

to practice. “Mark Grimsley has written the best study of how Northern policy evolved from a 

limited war to restore the old Union into a ‘hard war’ to dismantle the old South and build a new 

free-labor nation. He shows the Union destruction of Confederate resources was purposeful and 

selective, not wanton and indiscriminate.” - James M. McPherson. “...Mark Grimsley argues that 

northern policies and practices fit comfortably within European traditions rather than making a 

dramatic break with the past. Especially useful in its discussion of factors that promoted restraint 

among the North’s citizen-soldiers, Grimsley’s book should be essential reading for anyone 

interested in whether the Civil War deserves to be called a ‘total war.’” - Gary W. Gallagher. Near 

fine; dust jacket. SKU 003110  $75.00 

 

Harrison, M. Clifford. HOME TO THE COCKADE CITY! 

THE PARTIAL BIOGRAPHY OF A SOUTHERN TOWN. 

Richmond: Dietz, 1942. 243p. The story of Petersburg, Virginia 

during the Civil War. An interesting example of local history of an 

important Civil War town, written with a charming sense of humor. 

Very good; dust jacket rubbed at back with 1” loss. Bright and 

attractive. SKU 007031-01  $45.00 

 

Hertz, Emmanuel. LINCOLN TALKS: A BIOGRAPHY IN 

ANECDOTE. New York: Halcyon House, 1939. 2nd edition, 

698p., frontispiece, (Monaghan-3680). A useful and readable 

collection of stories organized by topic. Toned; owner’s book plate 

pasted-in; clipped dust jacket; dust jacket chipped with minor loss. 

A sturdy reading copy. SKU 000656-04  $65.00 

 

Hopkins, Donald A. THE LITTLE JEFF: THE JEFF DAVIS LEGION, CAVALRY, ARMY 

OF NORTHERN VIRGINIA. Shippensburg: White Mane, 1999. 1st edition, 325p., 

illustrations, maps. This is the first complete history of the Jeff Davis Legion, initially designated 

the 2nd Mississippi Cavalry Battalion. Fighting under JEB Stuart and Wade Hampton in Lee's 

Army of Northern Virginia, it later followed Hampton to Georgia and the Carolinas. Though 

companies from Georgia and Alabama joined the regiment, it remained officially a "Mississippi" 

cavalry unit. They were the only Mississippi cavalry to fight as part of the Army of Northern 

Virginia. Through firsthand accounts we follow these soldiers from enlistment through combat at 

Williamsburg, Seven Pines, Antietam, Trevilian Station, Brandy Station, Gettysburg, Mine Run, 

the Overland campaign to Petersburg, and then to the Army of Tennessee to fight in the Carolinas. 

Near fine; dust jacket. ISBN  $40.00 
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Kaufman, Scott. ROSALYNN CARTER: EQUAL PARTNER IN THE WHITE HOUSE. 

Lawrence, University Press of Kansas, 2007. 1st edition, 206p., illustrations. Scott Kaufman 

depicts a hard-working first lady whose energetic style sparked an administration that seemed to 

have lost its way – and who accomplished far more than she received credit for. The biography 

challenges outdated stereotypes about the first lady dubbed a “Steel Magnolia,” showing readers 

a talented, purposeful woman who pursued an ambitious agenda as the president’s equal partner. 

As New; dust jacket. ISBN  $32.50. 

 

Krick, Robert E.L. STAFF OFFICERS IN GRAY: A BIOGRAPHICAL REGISTER OF 

THE STAFF OFFICERS IN THE ARMY OF NORTHERN VIRGINIA. Chapel Hill: 

University of North Carolina Press, 2003. 1st edition, 360p., illustrations. This indispensable 

Civil War reference, synthesizing the contents of thousands of unpublished official documents, 

profiles some 2,300 staff officers in Robert E. Lee’s famed Army of Northern Virginia. These men 

- ordnance officers, engineers, aides-de-camp and quartermasters, among others - worked at the 

side of many of the Confederacy’s greatest figures, helping to feed and clothe the army, maintain 

its discipline and operate its military machinery. A typical entry includes the officer’s full name, 

the date and place of his birth and death, details of his education and occupation and a synopsis of 

his military record. An introduction discusses the role of staff officers in the Confederate army, 

describes the evolution and importance of individual staff positions and makes some broad 

generalizations about the officers’ common characteristics. Two appendices provide a list of more 

than 3000 staff officers who served in other Confederate armies and complete rosters of known 

staff officers of each general in the Army of Northern Virginia. Near fine; dust jacket. SKU 

004813.  $22.50 

 

Krick, Robert K. CONQUERING THE VALLEY: STONEWALL JACKSON AT PORT 

REPUBLIC. New York: William Morrow, 1996. Book Club edition, 593p., illustrations, 

maps. The battles at Port Republic and Cross Keys-the triumphant culmination of Stonewall 

Jackson’s Shenandoah Valley campaign-were among the most important of the Civil War. In a 

strategy that will always be remembered as a military classic, the general took advantage of the 

Valley’s unique geography to launch his attacks. The result: Decisive victories that abruptly 

revitalized the fighting spirit of the South and brought hope to the floundering Confederate States 

of America. Robert K. Krick, a noted Stonewall authority, brings to life the dramatic events of 

June 8-9, 1862, when one stern general’s remarkable conquest indelibly marked his place in Civil 

War history. Near fine; dust jacket. Signed on book plate. ISBN  $30.00 

 

Ibid. STONEWALL JACKSON AT CEDAR MOUNTAIN. Chapel Hill: University of North 

Carolina Press, 1990. Book Club edition, 472p., illustrations, maps, (Eicher #57). The 

definitive account of one of the most important yet least studied battles of the Army of Northern 

Virginia; full of insight on Jackson the man, by the most acclaimed scholar on the ANV. Light 

foxing; lightly chipped dust jacket; else very good; dust jacket. SKU 002588-03  $20.00 

 

Moulton, Gary E., editor. THE LEWIS AND CLARK JOURNALS: AN AMERICAN EPIC 

OF DISCOVERY. Lincoln: University of Nebraska Press, 2003. 1st edition, 413p., 

illustrations, maps. One of the finest abridgements of the voluminous journals, Moulton blends 

the narrative highlights of the adventure. For the first time the voices of the enlisted men and of 
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the Native Americans are heard alongside the words of the captains. New maps and illustrations 

enrich this American epic of discovery. Excellent; dust jacket. ISBN.  $29.95 

 

Nugent, Walter. HABITS OF EMPIRE: A HISTORY OF AMERICAN EXPANSION. New 

York: Knopf, 2008. 1st edition, 387p., maps, illus. Since Jefferson’s day Americans have proudly 

proclaimed liberty and cherished democracy even as they have often behaved imperially. 

Acclaimed historian Walter Nugent shows how the United States has long lived with the 

contradiction inherent in Jefferson’s famous phrase “empire for liberty.” Enlightening, empathetic, 

comprehensive and well-sourced, this book explains the deep roots of America’s imperialism as 

no other has done. Very good; dust jacket. Signed. SKU 008350  $45.00 

 

Paludan, Phillip Shaw. VICTIMS: A TRUE STORY OF THE CIVIL WAR. Knoxville: 

University of Tennessee Press, 1981. 2nd edition, 144p. An early work by the scholar who was 

awarded the Lincoln Prize for THE PRESIDENCY OF ABRAHAM LINCOLN in 1994.  Paludan 

examines the Shelton Laurel massacre of January 1863, in which thirteen North Carolina Unionist 

prisoners were executed by Confederate soldiers recruited from the same community. The atrocity 

had far reaching consequences involving Confederate General Henry Heth and Governor Zebulon 

Vance. Very good; dust jacket. SKU 003183-03 $35.00 

 

Preston, Adrian, editor. IN RELIEF OF GORDON: LORD WOLSELEY’S CAMPAIGN 

JOURNAL OF THE KHARTOUM RELIEF EXPEDITION 1884-1885. Rutherford: 

Fairleigh Dickenson University Press, 1967. 1st American edition, 267p., frontispiece, 

illustrations. A frank and often entertaining account of the famous expedition up the Nile in 1884-

1885. Wolseley writes “Gordon’s fate was uncertain but he was said to have been killed. I earnestly 

pray he may have been killed, for to him death was always looked forward to as the beginning of 

a glorious new life…” Because of the perceptiveness of its author, this journal is one laden with 

great humanity – one that throws light not only on the Gordon affair, but on the attitudes of the 

entire Victorian age as well. Uncommonly good condition; clipped dust jacket.  $65.00 

 

Quaife, Milo M., editor. KIT CARSON’S AUTOBIOGRAPHY. Chicago: R. R. Donnelley & 

Sons, 1935. 1st edition thus, 192p., frontispiece, top edge gilt, (The Lakeside Classics #33). 

The legendary Carson lived thirty years of adventure on the frontier before sitting down to narrate 

his autobiography to a friend. It existed only in manuscript form until 1926, and then published for 

the public in this volume of The Lakeside Classics in 1935. In original protective glassine (fair 

condition); book is in near fine condition. SKU 008262  $95.00 

 

Ibid. WAU-BUN: The “Early Day” in the North-West by Mrs. John H. Kinzie. Chicago: R. 

R. Donnelley & Sons, 1932. 1st edition thus, 609p., frontispiece, engravings, top edge gilt, 

(The Lakeside Classics #30). Originally published in 1833, Wau Bun is a classic account of the 

early years of Chicago, and the most important source on the battle and massacre of Fort Dearborn. 

Lightly sunned; else very good. SKU 008251  $35.00 

 

Styron, William. THE CONFESSIONS OF NAT TURNER. New York: Random House, 

1967. 1st edition, 428p. Unforgettable novel of the notorious 1831 slave uprising. “This is a 

troubling book. Styron is probing something very dangerous, deep and painful in the national 
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psyche. I hope it starts a tremendous fight.” - James Baldwin, Newsweek, 1967. Very good; sunned 

dust jacket; ephemera included. SKU 003607-01  $30.00 

 

Tilley, John Shipley. LINCOLN TAKES COMMAND. Chapel 

Hill: The University of North Carolina Press, 1941. 1st edition, 

334p. Scholarly study on the crucial period between the secession of 

South Carolina and the attack on Fort Sumter. Lightly chipped dust 

jacket; else very good. SKU 000881-01                                     $65.00  

 

Tucker, Glenn. TECUMSEH: VISION OF GLORY. 

Indianapolis: Bobbs-Merrill, 1956. 1st edition, 399p., illustrations, 

maps, dust jacket. The story of the Indian chief who dominated the 

American frontier prior to the War of 1812, told by this master 

historian. Wonderful mid-century dust jacket design! Very good; dust 

jacket lightly chipped and old sticker on front. SKU 002081 

  SOLD 

 

West, Richard S., Jr. MR. LINCOLN’S NAVY. New York: Longmans, Green and Company, 

1957. 1st edition, 328p., illustrations, maps. A solid overall survey. Lightly chipped dust jacket; 

light sun; else very good in dust jacket. SKU 008157  $35.00 

 

White, William A. A PURITAN IN BABYLON: THE STORY OF CALVIN COOLIDGE. 

New York: Macmillan, 1938. 1st edition, 460p., frontispiece, illustrations. The much maligned 

“Silent Cal” is placed in better perspective by the famous editor and “Sage of Emporia.” White, a 

lion of the Progressive movement, looks at Coolidge’s career in a review of the economic and 

political climate of the era. Lightly toned; else very good. SKU 006240  $30.00 

 

Wert, Jeffry D. FROM WINCHESTER TO CEDAR CREEK: THE SHENANDOAH 

CAMPAIGN OF 1864. Carlisle: South Mountain Press, 1987. 1st edition, 324p., illustrations, 

maps. An excellent analysis of the duel between “Old June” and “Little Phil.”  Uncommon in first 

edition. “One hell of a book...”-John M. Carroll.  The definitive book on the campaign. Near fine; 

dust jacket. Signed on book plate. SKU 004117-02  $40.00 
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Sales Terms 

All items are subject to prior sale.  

Most items ship for $9 for the first book, $1.50 each additional. This is for USPS, within the 

United States, Media Mail Service. If you would like Priority Mail, or another carrier, or are in 

another country your shipping charges will be calculated. Insurance is not included. If you elect 

for your item to ship uninsured, we are not liable for damages, shortages or non-delivery for 

uninsured losses of this nature.  

All items are returnable if we are notified within five business days of delivery. Items must be 

returned in the same condition as sent and with all components. When returning items, please use 

Priority Mail or another courier that provides tracking; and share the tracking number with us. You 

must insure your return package. Unless prior arrangements are made, shipping and insurance 

charges for returns are at the buyer’s expense.  

Typographical errors do occur; we are only human. We reserve the right to make mistakes and 

are not responsible for typographical errors.  

If you have any questions or need help, please call the shop at 312/944-3085.  


